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FÍSICA

1) Um campo magnético é atravessado por um feixe de elétrons, como mostra a figura. A trajetória dos elétrons, dentro do campo magnético, é mais bem  representada:

( a ) pela curva 2.

( b ) pela curva 1.

( c ) por nenhuma das curvas apresentadas na figura, pois elétrons não   

        podem atravessar campos magnéticos.

( d ) pela curva 3.

( e ) por uma outra curva, fora do plano do papel.


2)  Um elevador começa o seu movimento de subida com uma aceleração constante de módulo a . Uma pessoa de massa m encontra-se dentro do elevador. Nesse caso, a força que a pessoa exerce sobre o piso do elevador vale:

( a ) m . (g - a).

( b ) m . (a - g).

( c ) m . g / a.

( d ) m . a / g.

( e ) m . (g + a).

                                                     B

        


                      A                            C

3) Um corpo de massa M deve ser deslocado do ponto A ao ponto B, conforme mostra a figura. A linha AC é horizontal e a AB representa um plano inclinado. Sob o ponto de vista do trabalho realizado pelo peso do corpo, podemos afirmar que:

( a ) o trabalho independe do percurso.

( b ) é mais conveniente o percurso AB.

( c ) é mais conveniente o percurso ACB.

( d ) não há trabalho realizado, nesse caso.

( e ) o trabalho é menor, no percurso AB.

4) Defronte a um espelho côncavo de raio R é colocado, sobre o eixo principal e perpendicular a ele, um objeto real, a uma distância igual a  

R do vértice do espelho. Nesse caso, a imagem será:

( a ) real, invertida e menor que o objeto.

( b ) real, invertida e maior que o objeto.

( c ) real, direita e menor que o objeto.

( d ) virtual, direita e menor que o objeto.

( e ) virtual, invertida e maior que o objeto.

5) Numa certa experiência, verificou-se que a carga de 5(C, colocada num certo ponto do espaço, ficou submetida a uma força de origem elétrica de valor 4 x 10-3 N. Nesse ponto, a intensidade do campo elétrico é igual a:

( a ) 20 kN/C.

( b ) 0,8 (N/C.

( c )  0,8 kN/C.

( d ) 20 (N/C.

( e ) 0,8 N/C.

6) Leia o texto abaixo, analise as afirmativas I, II, III e IV, relacionadas a ele, e marque a alternativa que contém as que estão corretas.

 
A viagem Pelotas - Porto Alegre (260 km) é freqüentemente realizada pelos ônibus de uma empresa de transporte coletivo em 3h e 15 min. Sabemos que, nos cruzamentos com as cidades intermediárias (Turuçu, Cristal, Guaíba, etc.),   a velocidade escalar máxima permitida é de 60 km/h, que, ao passar pelos postos da P.R.F. (Polícia Rodoviária Federal), a velocidade não deverá ultrapassar 40 km/h e, nos trechos restantes, 80 km/h.

I- Durante toda a viagem, o velocímetro do ônibus registra sempre 80 km/h.

II- A média de todas as velocidades escalares é de 80 km/h.

III- A velocidade escalar média é de 80 km/h.

IV- Certamente o motorista não obedece ao limite de velocidade estabelecido em lei, em algum trecho da viagem.

( a ) III e  IV.

( b ) II e  III.

( c ) I e  II.

( d ) II e  IV.

( e ) II, III e IV.

7) Um voltímetro ideal, ao medir a tensão de uma bateria desconectada de qualquer outro circuito, indica exatamente12V. Se, nos extremos dessa mesma bateria, for ligado um resistor de 10(, observa-se que a corrente elétrica fornecida pela bateria é de 1,0 A . Com base nesses dados, podemos afirmar que a resistência interna da bateria, enquanto ligada ao resistor, e a ddp, nos terminais dessa bateria, são, respectivamente:

( a ) 2( e 12 V.

( b ) 1( e 12 V.

( c ) 10( e 1 V.

( d ) 1( e 10 V.

( e ) 2( e 10 V.

8) O gaúcho adora um churrasco bem assado. Para isso, precisa de um bom braseiro e de uma carne gorda.  


Levando em conta o que está escrito acima, podemos afirmar:

I -  O calor do braseiro chega até a carne, principalmente por ................................................ . 
II - O calor propaga-se através da carne por ................................................ . 
Marque a alternativa que completa corretamente, e na ordem apresentada, as lacunas das afirmativas acima.

( a ) condução e convecção

( b ) irradiação e convecção

( c ) condução e irradiação

( d ) irradiação e condução

( e ) convecção e condução

9) As donas de casa sabem que, se colocarmos um ovo de galinha dentro d’água e ele for ao fundo, então estará apropriado ao consumo humano, mas, se flutuar, estará impróprio ao consumo ( estragado). 

O fato de o ovo flutuar pode ser explicado porque:

( a ) o ovo estragado perde massa por algum ponto da casca.

( b ) o ovo estragado altera a densidade da água.

( c ) o ovo diminui sua densidade, ao estragar.

( d ) o ovo estragado diminui de peso.

( e ) sal deve ter sido  adicionado à água.

10) Uma pessoa exercita-se numa bicicleta ergométrica, pedalando com velocidade angular constante, bem debaixo de uma lâmpada acesa. Um estudante observa o movimento da sombra do pedal da bicicleta no chão e conclui que o movimento apresentado pela sombra é:

( a ) circular e uniforme.

( b ) harmônico simples.

( c ) retilíneo uniforme.

( d ) de queda livre.

( e ) retilíneo uniformemente acelerado.

HISTÓRIA

11) São considerados fatores desagregadores do sistema feudal:

( a ) as invasões bárbaras, que   promoveram  a  desorganização política dos feudos e o fortalecimento da  economia de subsistência.

( b )   a grande exploração dos servos, que fugiram para as cidades ou se revoltaram, e o renascimento comercial dos séculos XI e XV, que colocou os senhores feudais em situação desvantajosa.

( c )   a Revolução Industrial, que promoveu o início da monetarização nas trocas, e as Cruzadas, que trouxeram   o espírito capitalista do Oriente.

( d ) a Revolução Comercial, que, juntamente com a expansão marítima, reimplantou o escravismo em toda a Europa Ocidental,  desorganizando as relações feudais.

( e ) a Peste Negra, que, provocando uma redução demográfica, favoreceu as relações servis, e a Contra Reforma,  que pregou o enriquecimento como forma de salvação.

12) O direito de rebelião contra a tirania, levado a sério, promoveu revoluções no mundo contemporâneo. Não por acaso essas idéias foram censuradas na Ditadura Militar brasileira (1964 a 1985). Elas fazem parte, contudo, da seguinte  Declaração de Independência: 

“O direito à rebelião contra a tirania”

“Cremos como verdades evidentes por si próprias que todos os homens nasceram iguais, e receberam de seu Criador alguns direitos inalienáveis; que entre esses direitos estão a vida, a liberdade e a procura da felicidade; que é para assegurar esses direitos que os Governos foram instituídos entre os homens e seu justo poder advém somente do consentimento dos governados; todas as vezes que uma forma de Governo torna-se destruidora desses fins, o povo está no direito de modificá-la ou aboli-la e instituir novo Governo, estabelecendo seus fundamentos nos princípios  e organizando seus poderes nas formas que lhe parecerão as mais próprias para realizar sua segurança e felicidade ...” (04/07/1776).
Essa Declaração é do país que apoiou os golpes militares na América Latina Contemporânea. Esse país denomina-se:

( a ) França.

( b ) Inglaterra.

( c ) Estados Unidos da América.

( d ) Cuba.

( e ) República Popular da China.

Leia o texto abaixo para responder à questão 13:

“A Revolução Francesa representou a primeira grande vitória da burguesia, no sentido de ocupar o poder político e assim organizar o Estado de modo a favorecer seus interesses. Superando os entraves do mercantilismo e do regime absolutista, a burguesia francesa conseguiu canalizar a insatisfação das camadas populares, usando-a em proveito próprio para concretizar suas propostas de caráter liberal.

As classes populares foram manipuladas por leis baseadas no liberalismo econômico, que limitavam a ação dos trabalhadores, proibindo-lhes inclusive o direito de greve”.

 (Fonte: PAZZINATO, Alceu Luiz; et alli. História Moderna e Contemporânea. São Paulo: Ática, 1993.  P.126.).
13) Certamente o autor tem razão em afirmar que as camadas populares foram manipuladas pela burguesia francesa, mas é difícil aceitar que a Revolução Francesa tenha sido a primeira grande vitória burguesa na História. Podem também ser considerados movimentos burgueses:

( a ) a Revolução Gloriosa e a Revolução Russa.

( b ) a Revolução Cubana e a Comuna Francesa.

( c ) a Revolução Russa e a Revolução Popular da China.

( d ) as Revoluções Inglesas do século XVII e a Revolução Americana.

( e ) a Revolução Cubana e a Revolução Gloriosa.

14)  Na América Latina, desde o processo de colonização, a espoliação e a violência cultural contra os nativos têm sido contínuas, assim como os movimentos de revolta. 

Dois desses movimentos, um atuando contra a Ditadura Militar uruguaia e o outro, contra o autoritarismo do governo Fujimori no Peru, adotaram  denominações semelhantes, em homenagem ao líder indígena que lutou contra os espanhóis, no século XVIII.

Esse indígena foi:

( a ) Atahualpa.

( b ) Montezuma.

( c ) Sepé Tiaraju.

( d ) Huáscar.

( e ) Tupac Amaru.

A questão 15 baseia-se no texto a seguir: 

 “Reuniu-se a soberana assembléia e, quando nos parecia que havíamos entrado no gozo de nossos inauferíveis direitos, e apenas tinha ela dado princípio à organização de nosso pacto social, vimos que o imperador (...) insultou caluniosamente o respeitável corpo que representava a nova soberania, desembainhando a homicida espada de um só golpe, fez em pedaços aquele soberano corpo e dilacerou seus membros! ... (...) As constituições, as leis e todas as instituições humanas são feitas para os povos e não os povos para elas.”(Manifesto dos Participantes da Confederação do Equador/1824.)

15) Segundo o texto acima, os revoltosos:

( a ) criticavam o absolutismo de D. Pedro I, exemplificado pela dissolução da Assembléia Constituinte de 1823.

( b )  exaltavam o liberalismo do Imperador, ao outorgar a Constituição de 1824.

( c ) apoiavam o Patriarca da Independência, no processo de dissolução da Assembléia Constituinte de 1823.

( d ) apoiavam a atitude de D. Pedro I, quando da outorga da Constituição Liberal de 1824.

( e ) criticavam o posicionamento liberal do Imperador, que favoreceu os latifundiários brasileiros e seus escravos.

16) Durante a República Velha, ocorreram duas Guerras Civis no Rio Grande do Sul, caracterizadas pela violência entre Chimangos e Maragatos. O primeiro grupo defendia a manutenção da Constituição de 1891 e a continuidade do Partido Republicano Rio-Grandense no poder. O segundo, autodenominado Federalistas/Libertadores, era contrário ao voto aberto e à reeleição do presidente do Estado. 

Essas guerras civis são historicamente denominadas:

( a ) Revolução Farroupilha e Revolução Federalista.

( b ) Revolução Farroupilha e Revolução de 1923.

( c ) Revolução Farroupilha e Revolução de 1930.

( d ) Revolução Federalista e Revolução de 1923.

( e ) Revolução de 1923 e Revolução de 1930.

A questão 17 tem como base o seguinte texto:

O humor popular criou e difundiu o seguinte slogan: “Basta de intermediários: para presidente Lincoln Gordon! (...). Os ‘revolucionários de abril’ não precisaram disparar praticamente um só tiro para derrubar o governo de Goulart (...)” Gordon afirmou: “Vocês fizeram uma coisa formidável! Essa revolução sem sangue e tão rápida! E com isso pouparam uma situação que seria profundamente triste, desagradável e de conseqüências imprevisíveis no futuro de nossas relações: vocês evitaram que tivéssemos que intervir no conflito”. 

(Fonte: TOLEDO, Caio. O governo Goulart (...).  São Paulo: Brasiliense, 1991: 107 - 109).
17) A partir da leitura do texto acima, percebe-se que a sigilosa “Operação Brother Sam” pôde ser cancelada, antes mesmo de efetivada. Os elementos das citações  acima referem-se à:

( a ) interferência norte-americana no golpe militar, no Chile, em 1973, comandado pelo general Pinochet.

( b ) ação diplomática e militar da Inglaterra, nas Ilhas Malvinas, em 1982.

( c ) influência, através do embaixador e das forças armadas dos EUA no Golpe Militar de 1964, no Brasil.

( d ) invasão norte-americana, no Panamá, em 1989, quando a diplomacia dos canhões promoveu a deposição de Noriega.

( e ) influência inglesa na América Central, em Belize, em 1991, que permaneceu como  colônia da Inglaterra.

 O texto seguinte embasa a questão 18:

 “O ataque contra o Iraque começou na noite do dia 16 para 17 de janeiro de 1991. Foi um grande espetáculo televisivo. Os mísseis disparados pelos mais modernos aviões encheram de luz mortífera o céu de Bagdá, a capital iraquiana. O ataque, que durou quarenta dias, foi incessante.Calcula-se que, só na primeira semana, os Estados Unidos despejaram sobre Bagdá uma quantidade de bombas equivalente a sete vezes a potência da bomba que destruiu a cidade japonesa de Hiroshima.(...) Na época, criou-se a versão de que as armas americanas eram ‘inteligentes’: elas não erravam nunca o alvo. Sob essa versão, as bombas e mísseis dos Estados Unidos atingiam objetivos militares com precisão cirúrgica, evitando o sofrimento humano. (...) Hoje é do conhecimento de todos que pelo menos cento e setenta mil iraquianos morreram na Guerra do Golfo, a maioria  composta por civis, velhos, mulheres e crianças.” 

(Fonte: ARBEX JR., José. Guerra Fria. Terror de Estado, política e cultura. São Paulo: Moderna, 1997: 195 - 196).
18) O texto acima evidencia que:

( a ) os meios de comunicação de massa, no mundo contemporâneo, informam sempre com fidelidade os acontecimentos históricos, permitindo a formação de uma opinião pública consciente.

( b ) os Estados Unidos, o grande vencedor da guerra, enganou a opinião pública com a idéia de um sucesso militar sem características genocidas.

( c ) os Estados Unidos intervieram para promover a democratização do Kuwait e a autonomia econômica dos países  árabes, em relação às suas riquezas petrolíferas.

( d ) os processos de educação formal que visam à formação da consciência humana, nas escolas e na família, podem facilmente ser substituídos pelos meios de comunicação de massa.

( e ) a era Reagan estimulou a formação de uma geração patriótica, muito mais preocupada com as questões sociais do que com a ascensão na vida profissional.

Observe as tabelas a seguir para responder à questão 19 :

TABELA V

PRINCIPAIS FORNECEDORES DAS IMPORTAÇÕES BRASILEIRAS

(porcentagens)

ORIGEM
1932
1933
1934
1935
1936
1937
1938
1939
1940

América do Sul
12,3
15,5
14,4
14,5
18,3
15,1
13,8
11,2
15,0

E.U.A.
30,2
21,2
23,7
23,4
22,1
23,0
24,2
33,4
51,9

Europa
52,8
58,2
55,8
55,5
51,6
53,5
54,2
46,6
21,2

Alemanha
  9,0
11,9
14,0
20,4
23,5
23,9
25,0
19,4
  1,8

Inglaterra
19,2
19,4
17,1
12,4
11,3
12,1
10,4
  9,3
  9,4

França
  5,1
  5,1
  3,6
   3,4
  2,9
  2,4
  3,2
  2,7
  1,7

Itália
  4,0
  4,0
  2,5
  2,5
  1,8
  1,5
  1,8
  1,8
  1,1

Fonte: Diretoria de Estatística Econômica e Financeira do Tesouro Nacional; para 1932-1936, pp. 13-15, e para 1936-1940, pp. 12-15.

(adaptado)

TABELA VI

PRINCIPAIS COMPRADORES  DAS EXPORTAÇÕES BRASILEIRAS

(porcentagens)
DESTINO
1932
1933
1934
1935
1936
1937
1938
1939
1940

América do Sul
10,1
  8,8
  8,1
  7,9
  6,4
  7,0
  6,2
  7,2
10,3

E.U.A.
45,8
46,7
39,1
39,4
38,8
36,2
34,3
36,3
42,3

Europa
40,8
41,8
50,2
49,9
48,2
49,3
52,3
45,9
33,5

Alemanha
  8,9
  8,1
13,1
16,5
13,2
17,0
19,1
12,0
  2,2

Inglaterra
  7,0
  7,5
12,1
  9,3
11,9
  9,1
  8,8
  9,6
17,3

França
  8,9
  9,1
  7,0
  8,1
  7,4
  6,4
  6,4
  6,3
  4,2

Itália
  3,8
  3,2
  3,2
  2,7
  3,3
  3,3
  2,1
  2,3
  2,2

Fonte: Diretoria de Estatística Econômica e Financeira do Tesouro Nacional; para 1932-1936, pp. 20-23, e para 1936-1940, pp. 15-17. 

(adaptado)

(Fonte: GAMBINI, Roberto. O Duplo Jogo de Getúlio Vargas. São Paulo: Símbolo, 1977: 106.)

19) Com  base na leitura dessas tabelas e em seus conhecimentos, é correto afirmar que:

( a )  as relações comerciais entre Brasil  e Alemanha, apesar das oscilações, foram ampliadas até 1938, prelúdio da II Guerra Mundial.

( b ) os Estados Unidos da América, aliados do Brasil na II Guerra Mundial, foram sempre o principal fornecedor das importações brasileiras, no período de 1932 a 1940.

( c )   a Inglaterra  sempre ampliou suas exportações para o Brasil, no período de 1932 a 1940.

( d ) a venda dos produtos europeus para o Brasil, no período de 1932 a 1940, apresentou um crescimento constante.

( e )   os Estados Unidos da América, no período entre 1932 e 1940, sempre compraram mais do Brasil do que a Europa.

A questão 20 baseia-se no texto abaixo:






20 ) A capa do jornal Adverso expressa:

( a ) a existência formal do Poder Moderador, que subordina os Poderes Legislativo e Judiciário, especialmente porque os ministros do Supremo Tribunal Federal são de indicação do Poder Executivo.

( b ) o contentamento do  Presidente da República pelo processo de democratização atual, onde a harmonia e a independência dos três poderes atingiram a sua plenitude.

( c ) a plenitude do estado de direito estabelecido no equilíbrio entre os Poderes Moderador, Executivo, Legislativo e Judiciário, já que, no período ditatorial militar, o Brasil seguiu o modelo argentino e, na atualidade, segue o padrão peruano.

( d )  a alegria do Presidente com o sucesso do Plano Real, que tem ampliado o nível de emprego, o superávit na balança comercial, a nacionalização das riquezas minerais e energéticas, e com a sensibilidade do Congresso, que possibilita a sua reeleição.

( e ) uma   crítica   à   hipertrofia   do   Poder   Executivo,   encarnado   na   figura  do Presidente Fernando Henrique Cardoso, pelo uso excessivo de medidas provisórias para legislar,  promovendo, então, a subordinação dos demais poderes.

ESPANHOL

Responda às questões 21, 22, 23, 24 e 25 , com base na leitura do texto abaixo.

ANTECESOR

Manuel Vicent


La revista “Science” publica en mayo de este año un magnífico hallazgo: el descubrimiento de una nueva especie de homínido,  el HOMO ANTECESOR , en Atapuerca (Burgos, España.)

En el yacimiento se encontraron seis individuos que vivieron hace 800.000 años. Son los  seres humanos europeos más antiguos descubiertos.

De extraordinario parecido físico con el hombre actual, los restos óseos muestran que fueron devorados por otros seres humanos en el transcurso de un festín caníbal. 

1. La misión de los hijos consiste en educar a los padres.   Los  niños  buenos  deben  llevar de la mano

2. cada día a sus mayores  a  la  escuela  porque  los que nacen suelen ser más fuertes e inteligentes que 

3. los que mueren, de lo contrario el mono de  Atapuerca  estaría  todavía  reinando.   Existe  una gente 

4. muy sospechosa  que  al  llegar a los 50 años comienza a pronunciar una frase terrible: ¡cuánta razón 

5. tenían  mis  padres!   La  repite  a  menudo  tomando  licor  de  pera  en  las  nostálgicas  sobremesas

6. familiares.  Se  trata  de  una rendición. El progreso de la humanidad se debe a los descendientes que

7. ante  la  realidad  imponen  a  sus  antecesores  formas  y  sustancias nuevas. Primero se establece un 

8. período  de  resistencia.    Durante esta etapa ser padre consiste en comprender cada vez menos a los

9. hijos:  el  chico  se  ha  dejado  coleta,  la  niña  vuelve  de  la  discoteca  a  las nueve  de  la mañana,

10. estudian  oceanografía  o  arqueología  y no empresariales. A estos vástagos les acompaña un mundo

11. de  músicas  insoportables,  viajes absurdos,  opiniones  políticas raras, espectáculos violentos, giros

12. verbales  carcelarios.    El  progenitor  experimenta   un  rechazo  natural  y  se sorprende a sí mismo

13. repitiendo ante cualquier cosa que le molesta: esto tendría  que estar  prohibido.   Es la primera señal

14. de  vejez  absoluta.    Realmente  nadie  muere de golpe.   Morir consiste en ir renunciando al mundo

15. que  llega  y  tratar  de  prohibir  cosas.    Se  empieza  por  repudiar  la  coleta  del hijo y se acaba no

16. entendiendo nada de  alrededor, el Internet, la clonación, el amor informático.   Pero hay padres muy

17. lúcidos:  son  aquellos  que  a los  60  años por fin comprenden otra vez el mundo y tomando licor de

18. pera  pronuncian  con  melancolía  una  frase  solemne:  ¡cuánta  razón  tenía  mi  hijo!    Esto mismo

19. sucedió  en  el  reino  de  Atapuerca.  Aquel  mono  primero consintió que su descendiente llevara un

20. aro  en  la  nariz, después aceptó que renunciara a comer carne humana y al final terminó gustándole

21. que tocara la flauta. De esta forma aquel mono de Atapuerca hizo posible que llegara Einstein.

(Fonte: EL PAÍS, Madrid, 1º de junio de 1997)
21) O texto chama a atenção para o fato de que:

( a ) os filhos são egoístas e suas decisões são sempre distantes das convicções paternas.

( b ) os pais são incapazes de entender seus filhos.

( c ) os pais têm de evoluir ao ritmo de seus filhos, aprender com eles tudo o que a vida moderna vai trazendo.

( d ) no confronto de  gerações, os pais sempre acabam tendo  razão.

( e ) a questão ética leva-nos a tentar proibir alguns progressos, como a clonagem e o amor informático.

22) A alternativa que melhor sintetiza o estado de espírito do autor do texto é:

( a ) inquietação - diante da falta de educação de nossos jovens, com seus cabelos longos, roupas  estranhas e vida desregrada.

( b ) rejeição - porque os descendentes desperdiçam suas vidas escutando músicas insuportáveis e realizando viagens absurdas.

( c ) amargura - porque os descendentes não compreendem o mundo dos mais velhos, freqüentam cursos inúteis e têm idéias políticas estranhas.

( d )  confiança - porque o suceder de gerações  favorece o progresso da humanidade, como  demonstra   sua própria evolução.

( e ) conformidade - já que é impossível tentar  compreender todas as inovações - Internet, amor informático - muito menos em plena velhice.

23) As pessoas a que se refere o autor nas linhas 03-04 são suspeitas  porque:

( a ) ingerem bebidas alcoólicas até nas sobremesas.

( b ) acabam aceitando melhor as idéias dos filhos.

( c ) tentam imitar o que dizem e fazem os mais jovens.

( d ) atingiram a idade de 50 anos.

( e ) ancoraram-se a idéias do passado.

24) A expressão “a menudo”, na linha 05, pode ser entendida, em português, como:

( a ) seguidamente.

( b ) aos poucos.

( c ) em voz baixa.

( d ) esporadicamente.

( e ) no mínimo.

25)  O conselho que o autor pretende transmitir através do texto é:

( a ) devemos desistir de entender os filhos mais problemáticos.

( b ) devemos adaptar-nos aos tempos modernos em que vivemos.

( c ) os mais velhos devem orientar os mais jovens para as dificuldades da vida moderna.

( d ) não é aconselhável procurar semelhanças entre o macaco e o homem.

( e ) não é bom beber nas sobremesas, sobretudo quando já se é idoso. 

Responda às questões 26, 27, 28, com base na leitura do texto abaixo.

MEDIO AMBIENTE

Ocho países lo determinan

1. Buenos  propósitos  y   compromisos   incumplidos   constituyen  la  principal  herencia  de  la 

2. Cumbre de Medio Ambiente  y Desarrollo, organizada por Naciones Unidas en Río de Janeiro

3. hace  cinco  años.  Este  es  el  negro  paisaje  del  estado del mundo que refleja el informe del

4. Instituto  Worldwatch  de  Washington  en  su  decimocuarta  edición.    Para  el  instituto,  los 

5. principales   responsables   son   los   ocho    países    (  cuatro  industrializados  y  cuatro  en

6. desarrollo (  que  determinan  la suerte  global  del medio ambiente y de la población: China,

7. Estados Unidos,  Brasil,  Rusia,  Alemania,  Japón,  India e Indonesia. Los juicios son severos,

8. especialmente  para  Estados  Unidos,  China  y  Rusia.   Los  ocho  ‘pesos pesados’ del medio

9. ambiente  determinarán  la  configuración  del  mundo  en  mucho  mayor  medida,   según   el

10. Worldwatch,  que  el  Grupo  de  los  Siete  países  más  ricos,   porque  tienen  el  56 %  de  la

11. población,  suponen  el  59 %  de  la  actividad  económica,  son  responsables del 58 % de las

12. emisiones  de  carbono  y  reúnen  el  53 %  de  los  bosques  del planeta. En los últimos cinco

13. años,   las  emisiones anuales de dióxido de carbono han aumentado, alterando la composición

14. de  la  atmósfera  y  el  equilibrio  de  la  temperatura  de  la  Tierra.    Además,   “las  riquezas

15. biológicas  del  planeta  han  disminuido  rápida  e  irreversiblemente:  grandes  superficies  de

16. bosques  antiguos  han  quedado  degradadas  o taladas , tanto en las zonas tropicales como en

17. las templadas, y miles de especies de animales y plantas han sido eliminadas”.

(Fonte: POSDATA, Nº 123, Montevideo, viernes, 17 de enero de 1997). 

26)  Na linha  08, utiliza-se a expressão “los ocho pesos pesados” do meio ambiente. Tais países são “pesos pesados” porque:

( a ) são os únicos responsáveis pelos desequilíbrios ecológicos do planeta.

( b ) são países desenvolvidos, com grande peso na administração dos recursos naturais.

( c ) seus altos índices de densidade populacional fazem suas decisões pesarem mais.

( d ) são países em desenvolvimento que não podem interferir no  estado atual do mundo .

( e )  as decisões que tomam para usar seus recursos pesam mais no meio ambiente do planeta como um           todo.

27)  O objetivo do artigo NÃO é:

( a ) tornar públicas as conclusões do Instituto Worldwatch acerca dos cuidados com o meio ambiente.

( b ) externar a preocupação de uma organização acerca da indiferença dos grandes países para com o    
meio ambiente.

( c ) dar a conhecer o grau de incidência dos “oito pesos pesados” no equilíbrio ecológico do planeta.

( d ) difundir a posição dos “oito pesos pesados” acerca do relatório de Worldwatch.

( e ) provocar a reflexão sobre a atitude de determinados países quanto ao  uso do meio ambiente.

28)  O tom pesimista do relatório a que se refere o artigo, deve-se:

( a ) ao fato de que 53% dos bosques do planeta foram derrubados nos últimos cinco anos, alterando a composição da atmosfera.

( b ) aos severos julgamentos emitidos pelos oito grandes países mencionados, acerca dos Estados Unidos, China e Rússia.

( c )   à pouca disposição, por parte dos países responsáveis, para cumprir com o estabelecido em uma                importante reunião sobre o meio ambiente.

( d ) ao fato de que os participantes da cúpula do meio ambiente e desenvolvimento declararam que nada poderia ser feito pelo meio ambiente.

( e ) ao fato de que o Grupo dos Sete países mais ricos será responsável por determinar a configuração do mundo futuro, já que abrange  56% da população do planeta.

Responda às questões 29 e 30, com base na leitura do texto abaixo:

                                                FONOPASTA


29) Infere-se do texto que “FONOPASTA” é o número telefônico de:

( a ) uma fábrica de todo tipo de capas e embalagens plásticas.

( b ) um serviço de assessoramento à mulher na cozinha.

( c ) um serviço de encomendas e tele-entrega  de massas.

( d ) um estabelecimento comercial especiali-zado  em pastas.

( e ) um supermercado que oferece desde verduras até eletrodomésticos.

30)  A alternativa que NÃO apresenta expressões de mesmo significado é:

( a ) variedad de salsas - variedades de perejil.

( b ) por sólo $0,10 - por apenas $0,10.

( c ) sabor de hogar - sabor casero.

( d ) discar el FONOPASTA - llamar al FONOPASTA.

( e ) por supuesto - desde luego.
QUÍMICA

31)  Em abril de 1997, foi comemorado o centenário de descoberta do elétron. Considerando-se que a interação mais íntima entre os átomos que se ligam, na formação de compostos, é feita pelos seus elétrons mais externos, caracterizando, assim, o seu comportamento, a fórmula química provável, resultante da combinação entre átomos dos elementos K (Z=19) e S (Z=16), e o tipo de ligação que ocorre entre eles são, respectivamente:

( a ) K2S    - ligação iônica.

( b ) K2S    - ligação covalente polar.

( c ) K2S    - ligação covalente apolar.

( d ) KS     - ligação iônica.

( e ) K2S2   - ligação covalente polar.
32) Os halogênios (do grego: “formadores de sais”) são compostos pelos elementos flúor, cloro, bromo, iodo e astato. 


Dentre eles, o bromo é um elemento químico que está presente em vários sais, tais como o NaBr. Esse sal, ao dissociar-se em H2O, forma o ânion brometo, que apresenta carga elétrica e configuração eletrônica iguais a:

( a ) Br +1 ;   1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6
( b ) Br -1  ;   1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 
( c ) Br +3  ;  1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p5
( d ) Br -3  ;   1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p5
( e ) Br -1  ;   1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p5
33) A Província Mineral de Carajás, situada no estado do Pará, considerada a mais rica reserva de minério de ferro do mundo, apresenta, na sua extensão, bilhões de toneladas de metais, tais como: ferro, cobre, manganês, níquel, prata, ouro, alumínio, zinco, estanho, cromo e tungstênio.

Considerando os elementos citados e a posição que cada um ocupa na Tabela Periódica, podemos afirmar que:

( a ) o alumínio pertence à classe dos elementos representativos e apresenta configuração final ns2 np3.

( b ) o tungstênio é um semimetal, com quatro (4) elétrons na camada de valência.

( c ) a prata e o ouro são metais e pertencem ao mesmo período da Tabela Periódica.

( d ) o níquel e o cromo são metais que, no estado fundamental, apresentam seus elétrons distribuídos em três  (3) camadas eletrônicas.

( e ) ferro,  cobre  e  zinco  são  metais  de  transição que, no estado fundamental, apresentam seus elétrons distribuídos em quatro (4) camadas eletrônicas.

34) A medida do nível de teor alcoólico, em motoristas com suspeita de dirigirem embriagados, pode ser efetuada por aparelhos conhecidos como “bafômetros”. Os mais simples são descartáveis e consistem em pequenos tubos que contêm solução aquosa de dicromato de potássio e sílica umedecida com ácido sulfúrico, de cor alaranjada. O álcool expirado pelos motoristas, ao entrar em contato com os reagentes, sofre oxidação, e o produto da reação apresenta cor verde. Quanto maior for o teor de álcool eliminado na respiração, mais intensa será a cor verde.

           A fórmula molecular do dicromato de potássio e do ácido sulfúrico e os números de oxidação do cromo e do enxofre, nesses compostos, são, respectivamente:

( a ) K2CrO7  ,  H2SO4 , +6 , -6

( b ) K2Cr2O7 ,  H2SO3 , +3 , +5

( c ) K2Cr2O7 ,  H2SO3 , +5 , +3

( d ) K2Cr2O7 ,  H2SO4 , +6 , +6

( e ) KCrO     ,  H2SO4 , +1 , +6
35)  Um químico fez duas soluções de eletrólitos fortes, com grau de dissociação igual a um (1). Ao medir o pH das soluções, constatou que a solução A apresentava pH = 4,00 e a solução B, pH = 10,00.

Considere as seguintes afirmativas sobre essas soluções:

I - a concentração de OH- da solução B é maior do que a de A.

II - a solução A pode ser neutralizada com carbonato de sódio.

III - a solução A é mais alcalina do que a solução B.

IV - a solução B pode ter sido feita diluindo-se uma solução de HCl 1M.

Estão corretas:

( a ) I e III. 

( b ) I e IV. 

( c ) I e II. 

( d ) III e IV. 

( e ) I, II e IV. 


36) Um grupo de alunos, testando a velocidade das reações, adicionou três (3) comprimidos iguais e efervescentes de antiácido, em três (3) copos com igual volume de água, conforme o esquema abaixo:

Experimento A
Experimento B 
Experimento C

água gelada (0°C)

+

comprimido inteiro
água temp. ambiente (25°C)

+

comprimido inteiro
água temp. ambiente (25°C)

+

comprimido triturado


Sabe-se que as substâncias presentes nesses comprimidos são, basicamente, carbonato, bicarbonato de sódio e um ácido. Essas substâncias, ao entrarem em contato com a água, reagem entre si, liberando gás carbônico, que forma as bolhas.

 Analise as afirmativas a seguir:

I - o experimento A apresenta menor velocidade em relação ao B, devido ao menor índice de choques entre as moléculas.

II - o experimento B apresenta maior velocidade em relação ao C, devido à maior superfície de contato do comprimido.

III - o experimento C apresenta maior velocidade em relação ao B, devido à maior superfície de contato do comprimido triturado.

A respeito dessas afirmativas, pode-se dizer que:

( a ) somente I e II são verdadeiras. 

( b ) somente II e III são verdadeiras.

( c ) apenas III é verdadeira.

( d ) apenas I é verdadeira.

( e ) somente I e III são verdadeiras. 

37) Ao preparar argamassa, o pedreiro mistura água na cal viva ou cal virgem ( CaO ). Essa reação provoca grande liberação de calor e produz a cal extinta ( Ca(OH)2 (aq)  ).


A cal viva usada é obtida a partir do carbonato de cálcio ( CaCO3 ), através de sua decomposição térmica. As equações termoquímicas que envolvem os processos citados acima são:


I - decomposição do CaCO3




II - formação da cal extinta



Com relação aos processos I e II, pode-se afirmar que:

( a ) o processo II apresenta entalpia dos produtos menor que a dos reagentes, sendo, por isso, exotérmico.

( b ) os processos I e II são exotérmicos.

( c ) o processo I apresenta entalpia dos produtos maior que a dos reagentes, sendo, por isso, exotérmico.

( d ) o processo I poderia ser representado da seguinte maneira:

       

( e ) os processos I e II absorvem calor, sendo endotérmicos.

38) O odor típico do alho é devido a um composto de enxofre chamado alicina, que é produzido pela ação de   uma enzima do alho sobre a substância denominada aliina.
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Sobre a aliina, é correto afirmar que:

( a ) tem cadeia homogênea, alifática e saturada.

( b ) tem fórmula molecular C6H11O3NS

( c ) tem o radical propil ligado ao enxofre.

( d ) tem, na sua estrutura, carbonos terciários e quaternários.

( e ) tem o oxigênio e o nitrogênio como heteroátomos.

39) A reação do ácido tereftálico (1) com etilenoglicol (2) produz politereftalato de etileno (PET), que é um polímero impermeável, reciclável, usado para confecção de embalagens na indústria de alimentos, de medicamentos, de cosméticos, etc.




Os grupos funcionais do ácido tereftálico (1) e do etilenoglicol (2) e as funções orgânicas a que pertencem esses compostos são, respectivamente:

( a ) carbonila e hidroxila; fenol e álcool.

( b ) carbonila e carboxila; álcool e éster.

( c ) carboxila e hidroxila; ácido carboxílico e álcool.

( d ) hidroxila e carbonila; álcool e cetona.

( e ) hidroxila e carboxila; ácido carboxílico e aldeído.

40) As essências artificiais são destinadas ao uso em perfumaria e saboaria, para a composição de perfumes de flores. Assim, a essência artificial de rosas é constituída de geraniol, citronelol, formiato  de citronelila, butirato de citronelila, etc.
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A nomenclatura oficial para o citronelol é:

( a ) 2,6 Dimetil octanol

( b ) 3,7 Dimetil octanol

( c ) 2,6 Dimetil - 6 octenol

( d ) 3,7 Dimetil - 6 octenol

( e ) 2,6 Dimetil - 3 octenol
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CARTÃO - RESPOSTA RASCUNHO
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INSTRUGOES: — UTILIZE CANETA PRETA OU AZUL PARA FAZER AS MARCAS.
— MARQUE UMA RESPOSTA POR QUESTAO. MAIS DE UMA MARCAGAO ANULA A QUESTAO.
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ATENGAO: NAO AMASSE, NAO DOBRE E NAO SUJE ESTA FOLHA
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INSTRUÇÕES GERAIS





		Nesta prova, você deverá responder a 40 (quarenta) questões de natureza objetiva. Cada uma das questões vale 1 (um) ponto.





	1) Lembre-se de que este é um caderno de questões. As respostas devem ser assinaladas no CARTÃO-RESPOSTA.





	2) Verifique se este caderno contém 40 (quarenta) questões ( FÍSICA - 01 a 10; HISTÓRIA 11 a 20; LÍNGUA ESTRANGEIRA 21 a 30;  QUÍMICA 31 a 40) e 1 (um) CARTÃO-RESPOSTA RASCUNHO. Caso contrário, solicite ao fiscal de sala a sua substituição. Não desmonte este caderno.


	


	3) Cada questão é composta de um enunciado e 5 (cinco) alternativas, designadas pelas letras a, b, c, d e  e, das quais somente 1 (uma) é correta. No CARTÃO-RESPOSTA, atribuir-se-á uma pontuação 0 (zero) a toda questão com mais de uma opção assinalada, ainda que, entre elas, se encontre a correta.





			4) Marque as respostas das questões no CARTÃO-RESPOSTA RASCUNHO (que deverá ser destacado para posterior conferência com o gabarito das provas ) e depois transcreva-as para o CARTÃO-RESPOSTA, que somente será entregue às nove horas (9h00min).





	5) Verifique, no CARTÃO-RESPOSTA, os dados referentes ao seu nome, número de inscrição, número da identidade e assine no espaço reservado. Caso estejam incorretos, comunique  imediatamente ao Fiscal de sala. 





	6) Certifique-se de que suas respostas estejam nos espaços apropriados antes de fazer a transcrição ao CARTÃO-RESPOSTA, pois não haverá reposição desse cartão.


	


	7) O CARTÃO-RESPOSTA deverá ser assinalado com caneta esferográfica azul ou preta dentro do espaço demarcado. 


	


  8) O tempo disponível para a resolução desta prova é de 4 horas e 30 minutos (4h30min). Reserve os trinta  minutos (30 min) finais para preencher o CARTÃO-RESPOSTA.





	9) Não rasure, não amasse nem dobre o CARTÃO-RESPOSTA, para que não seja rejeitado pela leitora óptica.





	10) Entregue o caderno de questões e o CARTÃO-RESPOSTA ao fiscal de sala, após o término das provas ou quando esgotar o tempo previsto para sua realização.
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